Jlabopatopnas pabora Ne3

«Hcnoab3oBanue 1uddepeHHaAIbLHOr0 pexuMa CIyTHUKOBBIX
CHCTEM HABUTallMM B Ipouecce onpexeeHnss KOOPIAUHAT »

Lenp D&60TLI: O3HAKOMJICHHUC MW HU3YYCHHC (1)I/IBI/I‘ICCKI/IX OCHOB H
TOYHOCTHBIX XapPaKTCPUCTUK I[I/I(l)(bepeHHI/IaJILHOFO pPCKuMa CIIYTHHUKOBBIX CHUCTCM
HaBUT'allUX B IIPOOCCCC OIIPCACICHHUA KOOPAHHAT.

Jlomaliigee 3ajiaHue:

1. M3yueHue TeopeTUuyecKoro Marepuania.

2. Ananu3 mnpouecca ompexaenenus koopauHat BC B nuddepenimanibHoM
pexume.

3. W3ydenue anropurMma NpoBeACHUS MAaTEMAaTUYECKOIO pacUeTa.

OcHOBHBIC TCOPCTUYCCKHNEC CBCACHU .

CHyTHUKOBbIE HABUTAIIMOHHBIE CHCTEMbl TO3BOJIIIOT  MOTPEOUTEIIO
MOJIyYUTh KOOPJIHWHATBHI C TOYHOCTBhO mopsnka 10-15 m. OpHako s MHOruUX
3a/1a4, 0COOCHHO JIJIs1 HABUTAIIMHU B TOpax, TpeOyeTcst OOoJbIas TOUHOCTb.

B ocHoBe merona muddepeHnnansHOil HaBUTAlMK JICKUT OTHOCUTEIHHOE
MOCTOSTHCTBO 3HauuTeNnbHOW 4actu mnorpemHocreir CPHC Bo BpemeHu u B
IIPOCTPAHCTBE.

Huddepenunansasii pexkum CPHC mpeamnosnaraetr Hanuuue Kak MUHUMYM
JIBYX CIYTHUKOBBIX mpueMHUKOB (puc. 3.1.). Hampumep, KOHTpOJIbHO-
koppektupytomasi craniusa (KKC) u BC pacnonoxkensl B Toukax 1 u 2
npoctpanctBa, npuuem KKC reope3ndecku TOYHO MpPUBSI3aHAa K MOPUHATOU
cucrteMe koopauHaT. Paznoctu mexny uzmepenHsiMu KKC u paccuntanHpiMu B
HEM 3HA4Y€HUAMHU T1ceBnojanbHocTed "BuauMmbix" KA, a Takxke pasHOCTH
COOTBETCTBYIOIIMX MCEBJOCKOPOCTEN IO JIMHUMU NEPEAAUM JTAHHBIX MEPEIAIOTCS B
Bujie AuddepeHmanbHbeIX nonpaBok BC, riae oHU BHIYUTAIOTCS U3 U3MEPEHHBIX Ha
BC nceBnonanbHOCTEN U MICEBAOCKOPOCTEN.

1 — OnopHas craHuus

2 — JInnuA nepegavyu NONpPaBoK
3-BC

4-U13C




Puc. 3.1. Cxema pabotsl nudpepeHnnansHOTO peKuMa.

TodHOCTE MeCTOOIpEAENEHUT II0CJIE BBOJA IIONPABOK ONPEACIISIETCSA
OCTaTOYHBIMM MOTPEIIHOCTSIMH, OIIMOKaMHU 3a CYET MOHOC(HEPHI, MOTPELUTHOCTIMU
cesniektuBHOro gocryna GPS, a takke ommbOkamu, 0OyCIOBICHHBIMU IIyMaMH U
nomMexamu, Bo3zaeiicTBueM Tpomnoceppl. C  y4eTOM MPUHATOIO  BBILIE,

MOTPEIIHOCTh OMNpeeeHUs 1-i TCEeBA0IaTbHOCTU oD, g nuddepeHImaTbHOM
pEeXKHME MOXKET OBbITh 3alMcaHa B BUJIE:

OD; = 0D;, + 0Dy, + 0D, — 5Dinl, (3.1)
rae OD;es 0Dy, OCTAaTOYHbIE TOTPEHIHOCTH 3a CYeT d(PEeMEepUIHbIX U
MOHOC(EPHBIX OLINOOK;
0D, 0D,

- coorBeTcTBEeHHO 11yMoBble norpemHoctd KKC n BC, Brirouaromiue
NOTPEIIHOCTH  OOYCIIOBJICHHbIE BHYTPEHHHMMHM U BHEIIHUMHU IIyMamMH, U
OCTaTOYHbIE OLIMOKM, OOYCJIOBJIICHHBIE OCOOEHHOCTSIMU  pacHpoCTpaHEHUs
paauoBOIH B Tponocdepe.

Ecniu ux cudrath 4YUCTO CilOy4YyalHBIMM M  B3aMMOHE3aBHCHUMBIMH,
COOTBETCTBYIOILAsl AUCIIEPCUSI MOXKET OBbITh 3alllCaHa B BUJE:
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ooy e o oD, oDy, ,0D,,,,0D,,

rae ~ ie> > iion> > inl> - JUCIICPCHUHU COOTBETCTBECHHO ie> " iion > n2>

[Ipeanonaras B3aUMHYIO HE3aBUCHUMOCTh W PABEHCTBO CTAaTHUCTHYECKHUX
XapakTepUCTUK morpemnocret (3.1.) mnd pa3nuuHbIX JadbHOCTEH, MOIYYHUM
COOTHOILIEHHSI COOTBETCTBEHHO JUISI TOYHOCTH  OIpPEIETIEHUS  KOOPIAUHAT
notpebutens (cpeaHexBaapaTudeckas chepudeckas omuodka, CCO) u BpeMeHHOH

NONpPaBKU : Iy (CKO)

p3 =Kgpop, (3.3))
_ Kerop
t ’
¢ (3.4)
rne  Opi =0p ompememsercs coorsomenuem (3.2.); I3-17 — pacxoxnenns
Mexnay 1mkanoil Bpemenn CPHC wu mkamamum Bpemenn KKC u BC

COOTBETCTBEHHO); KopsKer
u Bpemenu (PDOP, TDOP).

— I'COMCTPHUUICCKHUC (I)aKTOPBI IIpru ONpCaACJICHNN MCCTa

HuddepennmanbHas monpaBKa, MOXKET ObITh MPECTaBICHA B BUJIE:
py=a+bL+ct.

p(t,L)=p, +at +bL, (3.5)



e 0 =2.28m; @=1,32%10" m/c; £ =0,000438 m/xm

[Torpemnroctn (CKO) anmmpokcumanuu omubok ¢ momMorisio (3.5.) Moryr
XapaKTepU30BaTHCS JJIs CEBJ0AAIBHOCTEH CIENYIOIINMM COOTHOIIEHUEM

—t/T—L/LC)
’ (3.6.)

o,,=0,1-e

rae ©0=3,66 m, T =3847 ¢, Le =122.84 xm

2 2 2
IIpu cpaBHUTENBHO HU3KHUX 01‘6’01'"1’01'"2, KOTOPBIMH MOXHO TNpeHeOpeub,

OCHOBHBIMU COCTABJISIIOIIMMH, BIUSIONIMMA Ha TOYHOCTh MECTOOIPECICHUS
CPHC B muddepeHmaibHOM peXKUME, MOTYT OBITh HE CKOMIICHCUPOBAHHBIC
nOHOC(hEpHBIE OIIHOKH.

B sToM ciiydae yaBOEHHBIE CPEIHEKBAJAPATHUECKUE DPaJAHAIbHBIC OIIMOKU
onpenaenenus mecta no cucreme ['JIOHACC ¢ BeposiTHOCTBIO 95% 10KHBI OBITH
Ha YPOBHE

P () =(pg +(pit?12)*)"? (3.7.)
rae £0 0,4 m; P170,00014 m/c/c
IIpuBenem cootBeTcTBYIOIIEE cooTHOMEHUE 111 GPS
Pars () =(pg +(pit"/2)" +(ar*/2)")"” (3.8)

rae 0 70,4 m; £170,00014 m/c/c; @=0,011 m/c/c
Pazmuune B (3.7.) u (3.8.) onpenensiercss 3hPexTomM pekrMa CeTeKTHBHOTO
nocrtyma GPS.

3ajaHre K DKCIIEPUMEHTAIBLHON YaCTH W MPOBEJICHUE J1A0OPATOPHOTO

HCCICAOBAHNA

[Tocne BBINIOJIHEHUSI JOMAIIIHETO 3aJaHHsl U MPOPaAOOTKH TEOPETHUECKOTO
MaTepualia MOXKHO TPHUCTYNUTh K paboTe ¢ MNpOrpaMMHBIM MPOJIYKTOM
nabopatopHoil padatel Ne3. Crenys mojcka3kaMm Ha dKpaHe, MOJIYYUTh JOMYCK K
paboTe W BapwaHT Uil BBIMOJHEHUS MATEMaTHYECKOTO HccienoBaHus. B xome
MaTEMaTUYECKOIO HCCIEIOBAaHUs IPEAJIaraeTcsi MPOU3BECTH HCCIECIOBAHUE
nporeccoB omnpeaenenus koopauHaT Ha BC, ucnonp3ys auddepeHmaibHyo
IIONPaBKy HA3€MHOW KOHTPOJIBHO-KOPPEKTHUPYIOIIEH CTAaHIMHU. B3sB 3a OCHOBY,
gyro Ha BC ycranosnena anmapatypa norpedurens oguoit 3 CPHC, I'NTOHACC
w GPS y1s yrouHeHus BIUSIHUS HA TOYHOCTh BHEITHUX (DaKTOPOB:

v’ [TOCTPONTE I'paUKN 3aBUCUMOCTH AU HEPEHINAILHON OIPABKH |

¥ Iloctpouts rpaguku 3aBucumoctu norpemHoctd CKO ot t-Bpemenu u L-
pPacCTOSIHUSL.

v[Tloctpouts rpaduKd 3aBUCHMMOCTH CpEIHEKBAIPATUYECKON paaraibHON
DITMOKHU OT t-BpEMEHHU.

v Crenarb BBIBOJIBI O BIMSHUM Pa3HBIX XapaKTEPUCTHK Ha omnOKy . Kakas u3
CUCTEM JIa€T MEHBIIYIO PAAHAIbHYIO OIITHOKY.



KOHTpOJILHBIE BOPOCHI.

1} Ha 4eM OCHOBBIBAE€TCSI METO JU(PPEPESHUIUAIILHON HaBUT AWK ! |

2[~ /BT 9eT0 HyKeH TAQ(CPCHITAIGHBI PCRAM? |

3.

Yem 00ycroBICHBI HOHOCPEPHBIE COCTABIISIFOIITNE TIOTPEIITHOCTH ?

.

JeM ONpEeesieTCsl TOUHOCTH MECTOOIPEIEICHHUS OCIE BBOIA OIPABOK?

5.

Kakux To4yHOCTEl MOXHO JOCTHYb, HCIONB3YA AuddepeHnanbHbIiI
pexum?

OmmnbKy, Kakoi BEJIMYMHBI MOXHO CUMTATh JOMYCTHUMOW B OMNpENEICHUU
koopauHat npu nosiere BC no tpacce.

YeM OOYCIIOBJICHO OTJINUNEC CPCAHCKBAAPATHUCCKON OTPCITHOCTH B OJHUX
n tex e yeyoBuax B CPHC I'TIOHACC u GPS, nouemy?

Uro Takoe KKC wu pams dbero oHa HyXHa TPUH HUCIHOJIH30BAHUY
muddepeHnnansHOTO peskuma?




IIpuMepHBIA BapuaHT OTYETA IO Ja0OpaTtopHOM padore No3

MOCKOBCKHUH T'OCYJAPCTBEHHBIM TEXHMYECKHIA
YHUBEPCHUTET I'PAYKIAHCKON ABUALIUU

Kadpenpa TexHmyeckol SKCIUTyaTalldd — PaJAOTEXHUIESCKOTO
00OpyJIOBaHUS U CBSI3U

Ortuer 1o 1aboparopHoii padote Ne3

«cnonb3oBanre M PEPEHIMATEHOIO PEKUMA  CITyTHUKOBBIX CHCTEM HABHTAllMA B
IpOLIECCE ONPEETIEHUS KOOPIUHAT?

Bomomawt: cryaeHt rpymisl PCS-1
Tokapes N.1.

Mockaa - 2006



Heab padoTbl: 03HAKOMJIEHHE U U3y4YeHHE (PU3UUECKUX OCHOB M TOUHOCTHBIX XapaKTEPHUCTUK
i depeHInansHOr0 pekMMa CITyTHUKOBBIX CHCTEM HAaBUTAIlMK B Tpoliecce
OIIpEIEJIEHHS KOOPIMHAT.

OcHOBHBIE TCOPETHYCCKHUE CBCICHUS

CrnyTHUKOBbIE HAaBHIALIMOHHBIE CHUCTEMbI MO3BOJISAIOT MOTPEOUTEINIO MOTYYUTh KOOPIMHATHI C
TOYHOCTHIO Topsiaka 10-15 m.

B ocnHoBe merona mudepeHanbHON HaBUTAMK JISKUT OTHOCHTENIBHOE OCTOSIHCTBO
3HaunTenpHoi yactu CPHC Bo BpeMeHM 1 IPOCTPaHCTBE.

Huddepentmansubiii pexum CPHC npennonaraer Hamuuue Kak MUHUMYM JBYX ITPUEMHHUKOB.
Hanpumep, koHTposbHO-KOppekTHpytomas craHuuss u BC pacronoxeHel B Toukax 1 m 2
npoctpancTsa, npuueM KKC reoznesndeckn TOYHO NpHBs3aHa K NPUHATON CHCTEME KOOPIUHAT.
Paznoctu mexny usmepenHeiMu KKC 1 paccunTaHHBIMH B HEM 3HAYEHUSMH IICEBAOAATIBHOCTEN
«BuIuMbIX» KA, a Takke pa3HOCTH COOTBETCTBYIOIIMX IICEBIOCKOPOCTEN IO JIMHUM INEpefadu
JAHHBIX TepeAaroTcss B Buae IuddepeHimanbHbix nonpaBok BC, rae oHM BbIUMTAIOTCS U3
n3MepeHHbIX Ha BC niceBnonanbHOCTEN U IICEBIOCKOPOCTEM.

JuddepernmanbHas mornpaBKka MOXKET OBITh TPE/ICTAaBICHA B BHIC:

p(t, L)=py+at+bL,
Po =2,28m; a=132- 10_3.71/!/0; b =0,000438 m/ km.

[Torpemnocts (CKO) anmpokcumanuy — OmMMOOK  MOTYT — XapaKTepu30BaTbCsl s
IICEB/IOIATIBHOCTEN CIIEAYIOIINUM BBIPAXKEHHUEM:!

§ann = 50(1_6 Tk )a
0y =3,66m, T =3847c, L. =122,84xm.

Paguanbuble ommOku ompenenenuss mecta no cucremMe [JIOHACC ¢ BeposSTHOCTBIO
95% nomkHbl OBITH Ha ypPOBHE:
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1. Juddepennmanpruas mompaBka

Po =2,28m,
a=132-1022
C

b = 0,000438 2L
KM

t=0

L =0...100000

p(L)=py+at+bL

L := 100000
t:=0..300

p(t) =po+at+bL
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2. Tlorpemsocts (CKO) anupoxcaManys omatoK
00 = 3eu B |
T := 384:¢C
Lc = 12284-10M
L = 1000

t = 0..10000
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3. PaguanpHble OIIMOKH

Jlnsa cucremsl ['JIOHACC

po =04 M



o =0.00014

t:=0..1000
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BriBonl

1) I'paduk 3aBucuMocTH IudQepeHIHanbHON MONpPaBKU OT BPEMEHHM M OT PACCTOSHUS
UMeEeT JIMHEMHBIM Xapakrep. XapaKTepUCTHKa 3aBUCUMOCTH OT BpPEMEHM HMEET
OOJIBIITYIO0 OIIMOKY 4YeM OT pacCTOSHUA.

2) TI'paduxu 3aBucumocteit CKO oT BpeMeHH U OT pacCTOSHHUS HMMEIOT HEJIMHEHHBIN
XapakTep M C yBenuueHueMm ¢ u L pes3ko Bo3pacraer ommbOka, ¥ 3aBucumocth CKO
OT BpeMeHM AaéT OoJibllle OMMOKY, YeM 3aBHCHUMOCTb OT PAaCCTOSIHHUA.

3) CpaBHuBas xapakTepucTHKu paguanbHbix ommbok cuctem ['JIOHACC u GPS ommbka
B cucteme ['JIOHACC B 4...5 menbuie uem B cucrteme GPS.
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